EXERCICIOS SOBRE INTRODUCAO AS FRACOES

1. Em uma sala de aula com 30 alunos, 18 s&o meninos. Qual é a fracdo que representa a quantidade de
meninas nessa sala?

2. Considerando os meses do ano, a qual parte corresponde 5 meses em um ano? Escreva o resultado sob
a forma de fracao.

3. Jodo preparou algumas pizzas em sua casa e chamou dois amigos, Luiza e Bruno, para jantar com ele.
Jodo comeu 5 pedacos, Luiza comeu 2 pedacos a menos que ele, e Bruno comeu o dobro de pedagos que
Luiza consumiu. Considerando gue todas as pizzas tinham o mesmo tamanho e foram divididas em 8 partes
iguais, faca o que se pede.

a) Determine qual frac&o de pizza cada um dos amigos comeu.

b) Faga um desenho representando cada uma dessas fracdes.

c) Calcule quantas pizzas foram preparadas, no minimo, nesse jantar.

4.Uma pequena empresa fez uma campanha contra o consumo de bebidas alcodlicas com seus 30

funcionarios. Antes da campanha, havia 20 funcionarios que consumiam bebidas alcodlicas e, depois dela,
1 L

eles representavam apenas 5 do quadro de funcionarios.

a) Antes da campanha, qual é a fracédo que representa o numero de funcionarios que consumiam bebidas
alcoolicas nessa empresa?
b) Quantas pessoas pararam de consumir bebidas alcoolicas com essa campanha?

5. Escreva o nome de cada uma das fragdes a seguir.

1 15
a) — e) —
' T
2 100
5 5
C — -
'3 9 1000
7
d) —
) 12

6. OBMEP 2013 Angela tem uma caneca com capacidade para % L de dgua. Que fracdo dessa caneca

1
ela enchera com ) L de agua?

7 5
a) — d) =
}12 )6
2 4
b) — e) —
}3 )3
3
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7. Complete as fracdes a seguir de modo a torna-las equivalentes.
1

a)

RS
I

& = R

O
—_—

h O~ O|N ]
w

|

~

]

o

s D‘

e
o 3|

KL
(0]
—

I

8. Verifique quais das fragdes a seguir sdo equivalentes.

5 15
e_
721
87 435
c) —e—
23 115
29 115
_e_
8 32
104 53
_e_
16 4

d)

e)

9. Observe a seguinte igualdade: é=4—y9 Suponha que y seja positivo.

a) E possivel que o valor de y seja maior que 49 ou menor que 9?
b) Qual o valor de y para que a igualdade seja verdadeira”?

10. Jo&o fez um concurso com 100 questdes, das quais acertou 70, enquanto André fez outro concurso
com 60 questdes, das quais acertou 45. Qual dos dois teve melhor resultado?

11. Complete os espacos com sinais de desigualdade (> ou <).
5r—3



. 2 _ . 9 . .
12. Em uma aula de natacéo, E dos alunos sdo meninos, enquanto E sdo meninas. E correto afirmar

que h&a mais meninas do que meninos nessa aula? Justifique sua resposta.

13. Carla estava fazendo uma prova de matematica e obteve corretamente como resultado de uma questéo
126
a fragéoa. Entretanto, nenhuma das alternativas apresentava essa fracdo. Qual das seguintes

alternativas poderia ser a resposta correta para a questéo citada?

14. Seja x um nimero inteiro positivo. Qual o maior valor para x de modo que seja verdadeira a sentenca

3.3
Z> 2

x 15
15. Dentre as fragdes a seguir, quais séo irredutiveis?

3.r.8.4 5
27°9°27°19 17

16. A frac&o que se encontra do lado direito da igualdade esta na forma irredutivel, enquanto a fracéo que
se encontra do lado esquerdo n&o esta. Dessa forma, determine os possiveis valores de x e y.
30 x

y 3

17. sabe-se que em um teste, das cinco alternativas apresentadas em cada questdo, somente uma é
verdadeira. Qual das alternativas abaixo € a resposta correta para uma questao desse teste?

by —
c)
d)

e) —



18. OCM 2012 Quando a gatinha Saguia fica o dia inteiro sem fazer nada, ela bebe 60 mL de leite.
Entretanto, guando ela caca ratos, bebe um ter¢o a mais de leite por dia. Nas duas ultimas semanas ela tem
cacado ratos dia sim, dia n&o.

Quantos mililitros de leite ela bebeu nessas duas ultimas semanas?

a) 980 mL

b) 840 mL

c) 1.050 mL

d) 1.960 mL

e) 1.120 mL

19. Omeg 2011 Como prémio por algumas tarefas realizadas, Dona Zuleide deu aos filhos, André, Beto e
Carlos, R$ 7,50 para comprarem bolinhas, com a condigéo de que metade das bolinhas seriam para Andreé,
Beto deveria ficar com metade da quantidade de André e Carlos com metade da quantidade de Beto. Eles
gastaram todo o dinheiro em bolinhas, a 50 centavos cada, mas n&o conseguiram fazer a divisdo como a
mé&e tinha ordenado. Foram, entdo, pedir ajuda ao primo Daniel, que resolveu o problema acrescentando
uma de suas bolinhas as dos outros meninos e, depois de reparti-las como D. Zuleide mandou, ainda
sobraram bolinhas, que ficaram para Daniel.

a) Quantas bolinhas Daniel ganhou com esta partilha®?

b) Com as mesmas condi¢des, se o total de bolinhas a repartir fosse 2.011, quantas bolinhas, no minimo,
Daniel teria que acrescentar para possibilitar a diviséo, e quantas bolinhas ele ganharia ao final?

20. Certo produto tem o valor de R$ 80,00, mas vocé pode compra-lo & vista com um desconto de 45%.
Dessa forma, qual o valor a ser pago a vista pelo produto?



RESPOSTAS

1. O primeiro passo & encontrar o numero de meninas da sala. Depois, basta montar uma frag&o em que
esse numero € numerador e o denominador & o total de alunos da sala.
Numero de meninas=30-18=12
12 2
30 5

2
Portanto, a frac&o que representa a quantidade de meninas na sala & g

2. Emum ano ha 12 meses. Assim, 5 meses em um ano correspondem a fragédo %

a) Como as pizzas s&o divididas em 8 partes iguais, Jo&o comeu 5 pedacos de um total de 8, Luiza
comeu 3 pedacos de um total de 8, e Bruno comeu 6 pedagos de um total de 8.
Portanto, em termos de fra¢des, temos:
Jo&o: 2 Luiza: 3 Bruno:E
8 8

b)

Jodo: Luiza: Bruno:

— — —

c) Foram comidos um total de 5 + 3 + 6 = 14 pedacos. Duas pizzas tém um total de 16 pedacgos. Portanto,
foram preparadas, no minimo, 2 pizzas.

a) Antes da campanha, 20 funcionarios de um total de 30 consumiam bebidas alcodlicas. Logo, a fracao

de funcionarios que consumiam bebidas alcoolicas era de %

1 30
b) Apenas A dos funcionarios ainda consomem bebidas alcodlicas, ou seja 5 =5 funcionarios. Desse

modo, 15 pessoas pararam de consumir bebidas alcoolicas.

a) um nono

b) trés quartos

¢) cinco inteiros

d) sete doze avos

e) quinze setenta & nove avos
f) noventa e nove centésimos
a) cinco milésimos



6.C

o% L de agua enchem uma caneca;
2 .
® 3x 3 = 2L de agua enchem 3 canecas;
1x2 1 I001Ldeé ua equivale a ! de 2 L de agua;
- — = — —_ —
2 2 g 2 g q 1 gua,
1 . 1 3
e— de 3 canecas equivale a —x 3= 2 de uma caneca.

4 4

Entdo, com % L de agua Angela enchera %de uma caneca.

7.
1 3x1 1T 3
a)—= = —=—
8 3x8 8 24
2272 2 1
6 6:2 2 6 3
7 2x 7 7 14
c)—= —=—
8 2x8 8 8 16
43 3x43 43 129
)—: - — =
17 I=x17 17 51
63 6 2
)—:—:}—:—
81 81+3 81 27
8.

a)%: %:}» 18 = 8 (igualdade falsa)
Portanto, as fra¢gfes n&o séo equivalentes.
b)g =%:> 5x21=7=x15=105=105 (igualdade verdadeira)

Portanto, as fra¢gfes séo equivalentes.

)%— ?‘132 =87 x115=23x435=10.005=10.005 (igualdade verdadeira)
Portanto, as fragfes sé&o equivalentes.

d)%: % =29x32=8x115=928 =920 (igualdade falsa)

Portanto, as fra¢ges n&o séo equivalentes.

)E = % 104 x4 =16 %53 = 416 = 848 (igualdade falsa)

Portanto, as fracdes néo séo equivalentes.

a) Devemos ter yxy=y?=49x 9.

Assim, se vy é positivo, ele esta entre 9 e 49.

Portanto, néo & possivel y ser maior que 49 e menor que 9.
b) yxy=49x9 =441 yxy=21x21=y=21



10. Jo#o acertou 70 questdes, em um total de 100. Transformando em fragéo, temos: %

45
André acertou 45 de um total de 60 questdes. Transformando em frag&o, temos: —.

" 60
O MDC entre 100 e 60 € 20, entao:

70 T70+=5 14
— =— (Joao)
100 100-5 20

45 45-+3 15{A ndré)
60 60-3 20

Como — > E , 0 melhor resultado foi o de Andre.
20 20

1.

5 20 3 21_5 3
a-=—e—=—=>—<—
7 28 4 28 7 4
15 9 72_3 9
85

)_=— —=——=
8 40 5 40

12x11_132 23 _23x7 _161_12 23

c)—: =—8e —= ==
<11 77 °N <7 77 T

)§_24x4_ﬁ=>24 08

25 25x4 100 25 100

)__13><3 39 5 5x4 20 13_5

e —= == — 5 —
20 20x3 60 15 15x4 60 20 15

12. Colocando as duas fragées com 0 mesmo denominador, temos: 2_2x3_ 6

5x3 15
Logo, 9 2 6 _
15 5 15
Portanto, € correto afirmar que ha mais meninas que meninos nessa aula.

13.C
126 63 21 7

54 27 9 3

14,
33
2.2
x 15
X <158
O maior numero natural menor do que 15 é o 14. Portanto, x = 14.

15. O numerador e o denominador da fra¢éo 2—3? séo divisivels por 3.

81
O numerador e o denominador da frag&o 57 s&o divisivels por 9.

Ja nas outras fragdes, ndo ha um numero que seja divisor do numerador e do denominador ao mesmo
tempo.

Portanto, as fragdes irredutiveis séo: I ﬁ 23

9'19 17




16.

17.

18,

19.

20.

30X y-30x3-00
y 3

Os possiveis valores para x séo os divisores de 30 que n&o sédo multiplos de 3.
Portanto: x=1ey=90;x=2ey=45x=5ey=18;x=10ey =9.

C

Apenas as fragdes das alternativa B e E ndo estdo em sua forma irredutivel. Transformando-as em
irredutiveis, temos:

B 3.8 A7

200 8 108 27 9

Assim, as fractes das alternativas A e B séo equivalentes, as fragdes das alternativas D e E também
sao equivalentes.

Portanto, como deve haver apenas uma resposta correta, essa deve ser a letra C.

A
Dias sem caga — 60 mL

Dias de caca — 60 mL+%><60 mL =80 mL

2 semanas = 14 dias
7 dias sem caga =7 x 60 =420 mL
T dias de caga =7 x 80 =560 mL

2 semanas = 980 mL

a) Com R$ 7,50 & possivel comprar 15 bolinhas. Acrescentando uma bolinha de Daniel, tem-se 16

bolinhas.

Seqguindo as instrugdes temos:

«8 bolinhas para André;

«4 holinhas para Beto; e

«2 bolinhas para Carlos.

Desse modo, sobraram duas bolinhas para Daniel, sendo que uma ja era de Daniel. Portanto, ele
ganhou uma bolinha.

b) Para seguir as instrugdes de D. Zuleide, é preciso dividir a quantidade de bolinhas por 2 por trés
vezes, ou seja, o numero precisa ser divisivel por 8. Dividindo 2.011 por 8 sobram 3, acrescentando
pelo menos 5 bolinhas obtém-se um multiplo de 8.

Ao final sobraria para Daniel 1/8 das 2.016 bolinhas, ou seja, 252 bolinhas.
Entéo, Daniel precisaria acrescentar no minimo 5 bolinhas para possibilitar a divis&o e, assim,
ganharia ao final, descontando as 5 acrescentadas, 247 bolinhas.

15
45% =
°~100
45% de R$ 80 =2 x80=22 8- 2 8-"2 _Rs 36,00
100 10 2 2

Assim, o valor a ser pago sera de: 80 — 36 = R§ 44 00.



